

贯彻“156”战略举措 奋勇争先看晋中

太谷

气象万千

是金太谷更是新太谷

时代波澜壮阔,城市日新月异。近年来,太谷区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕市委“156”战略举措,在市委、市政府坚强领导下,深入落实市委书记常书铭“以新质生产力赋能高质量发展,以干部担当作为促进‘金太谷’乘势崛起,建成国家农业高新技术产业示范区、山西中部城市群核心区重要节点、省级历史文化名城、宜居宜业城区,为我市在全省推动高质量发展中奋勇争先作出太谷贡献”的部署要求,紧抓晋中国家农高区建设、山西中部城市群率先打造太原榆次太谷城市核、省级玛钢专业镇建设三大机遇,布局东、中、西“三大战场”,扎实推进“15661”工作体系。

翻开太谷区发展建设的篇章,每一页都标注着太谷全区踔厉奋发、笃行不怠的信念,每一章都描写着太谷人民步履铿锵、昂扬奋进的姿态。

聚力构建现代化产业体系

太谷,一个拥有50多年玛钢铸造历史的地方,一个享有“世界玛钢在中国,中国玛钢在太谷”美誉的地方。近年来,太谷区持续深化绿色内涵,推动玛钢铸造业数字化转型和智能化升级,这一传统支柱产业在今天迸发出了新的生机与活力。

乌马河畔,山西龙成玛钢有限公司实施的铸造废砂循环再生处理项目在今年成功落地。通过焙烧、还原、覆膜等绿色技术手段,传统的铸造废砂就被还原为了铸造用工业含硅原砂和覆膜砂,大幅降低了固废污染,实现了降本增效。在智能化方面,山西龙成玛钢有限公司被省工信厅评定为省级智能制造示范企业,其智能协同作业更是被工信部评定为智能制造优秀场景。

山西龙成玛钢有限公司的发展与成就,是太谷区玛钢铸造产业从机械化到绿色化、智能化、创新化、集群化转变的缩影。如今,越来越多集绿色、节能、环保为一体的现代化工厂出现在太谷。一座“有灵魂、有人气、有生命”的玛钢专业镇,屹立在金谷大地,熠熠生辉。

太谷区玛钢铸造产业迭代升级的同时,医药产业也持续壮大,势头强劲。近年来,太谷区大力推动中医药产业全链条发展,激发出医药行业新活力,促进了产业的优化升级。走进山西黄河中药有限公司总控室,生产车间里提取罐、双效浓缩罐、球形浓缩罐等设备的工作状态逐一显示在大屏之上。中药数字化提取浓缩自动化控制系统让药品生产实现全过程数字化、网络化、自动化、智能化。产品质量稳定性、一致性有了更好的保证。

除了山西黄河中药有限公司,还有许多像它一样的现代化中医药企业集聚凤凰山脚。标准化、规范化、规模化的中药康养产业在太谷区显现。未来,太谷区将扬优势、优环境、强创新,在提升改造玛钢、碳素等传统主导产业的基础上,继续加大医药产业发展力度,推动产业发展驶入快车道。

全面推进乡村振兴

近年来,太谷区大力推动乡村富民产业升级,提高农业综合效益,推进农村人居环境整治、建设美丽乡村,在乡村振兴、共同富裕的道路上上一往无前。

耐泉春水清冽,南山峰峦叠翠,地处青山绿水间的侯城乡,今年以来以脚步丈量,以学习运用“千万工程”经验为引领,开展产业提升、环境提标、乡村治理、硬件提质四大专项行动,一幅前景光明、生活火热的画卷在这里徐徐展开。

从侯城乡沿南山旅游公路向东出发,一路上满目葱茏,风光秀美。车程约20分钟便可抵达阳邑乡。这个坐落在太谷城东10公里处的乡镇,深入学习运用“千万工程”经验,因地制宜探索发展之路,让农村增了“颜值”,提了“气质”,也升了“品质”。车窗外,一栋栋整齐的农家小楼坐北朝南,见证着阳邑村民为美好生活打拼的历程。

如今,太谷区步履坚定,持续深度学习运用“千万工程”经验,进一步发挥15个精品示范村引领作用,完善以科“兴”农、以工“强”农、以旅“富”农三条廊带,统筹全区152个行政村向“新”而行。

大力推动文旅提质升级

位于太谷区任村乡东卜村的田园东谷温泉康养小镇是一座融合休闲农业、乡村旅游、康养居住为一体的田园综合体,也是太谷区农文旅休闲度假胜地。

今年以来,太谷区借助“怡然见晋中”城市文旅形象发布契机,充分整合文旅资源,推出“怡然见晋中·田园太谷游”系列活动,使文旅产业迸发全新活力,文旅形象知名度和美誉度稳步提升,文化和旅游实现了高水平融合、高质量发展。

太谷古城绿瓦红墙间有红旗招展,西苑公园里环境优美、风景如画;金谷大道上车来车往、畅行无阻;科技企业和高校实验室中工作人员全神贯注、有条不紊……

在太谷这片热土上,无处不展现壮志豪情奋勇争先的气魄。未来,太谷区将聚焦农产品精深加工、精密智能制造、中医药、文化旅游康养、现代物流“五大百亿集群”,向着更加开阔的天地进发。



数读

2024年前三季度
太谷区实现地区生产总值**90.44亿元**,同比增长**1.7%**。



规模以上工业增加值同比增长**0.8%**。



固定资产投资完成**38.73亿元**。

社会消费品零售总额完成**31.93亿元**,同比增长**3.7%**。

居民人均可支配收入达到**27266元**,同比增长**4.3%**。

城镇居民人均可支配收入达到**32649元**,同比增长**4.3%**。

农村居民人均可支配收入达到**22715元**,同比增长**4.3%**。



本版文字:张琦
本版摄影:张浩亮 曹伟

照片说明

- 图①:京东农场外景。
- 图②:山西黄河中药有限公司生产车间。
- 图③:琳琅满目的玛钢产品。
- 图④:太谷古城一角。
- 图⑤:闫村设施蔬菜大棚内景。
- 图⑥:山西农谷农民职业培训学校全景。

让强农之路萌发科技之芽

若在秋日走进晋中国家农高区的试验田,捧起一株谷子细细欣赏丰收之美,田地里色泽金黄、颗粒饱满的谷子是在今年迎来首次丰收的晋杂金苗。麦谷轮作、亩产吨粮的新突破随着晋杂金苗的丰收诞生在太谷的土地上。这正是太谷区聚焦市委“156”战略举措,深耕农业赛道,打好“农高牌”,紧抓科技创新核心要素发展新质生产力的缩影。

把体会丰收之美的视线移至太谷区范村镇闫村,便可看到2000余亩望不到边际的拱棚中,西葫芦、西红柿等植株在温暖的环境中悄然生长,静待丰收。而在这里除了泥土和作物,多种多样的智能化控制设备也十分引人注目。拱棚一侧密布巨大黑色软管,控制棚内温度;植物上方垂吊着的环境监测仪器,可以直接连接电脑查看数据。打开手机App轻轻一点,即可操控上下风口、补光灯、增温灯……自动化高精度的控制,使闫村拱棚、温室大棚中的作物生长不受自然条件制约,实现了蔬菜全年生产,最大限度增加了农民的收入。

多年来,太谷区农业生产实现了一次又一次飞跃,每一次飞跃都让传统农业变得更加绿色、高效、智慧,都有效促进了农民增产增收。农业科技创新的蓬勃势头,在太谷这片丰饶大地上破土而出,势不可挡。

激流勇进

